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РАД НА ДА ЉИ НУ КАО СПЕ ЦИ ФИ ЧАН  
НА ЧИН ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ РА ДА

Сажетак: По след њих го ди на, на ро чи то са раз во јем елек трон ског по сло-
ва ња и тр го ви не, све је за сту пље ни ји, тзв. флек си бил ни мо дел за по шља ва ња, 
од но сно рад ван про сто ри ја по сло дав ца. Са аспек та по сло дав ца, овај мо дел 
за по шља ва ња има до ста по год но сти у ви ду сма ње ња од ре ђе них тро шко ва, 
али и за за по сле ног је удоб ни ји јер не мо ра да пу ту је сва ки дан на по сао. С 
дру ге стра не, ве ли ки не до ста так ова квог ра да је упра во у то ме што је те-
шко раз дво ји ти при ва тан жи вот од рад них оба ве за.

Ве ли ке про ме не у при вре да ма и дру штви ма зе ма ља у све ту до ко јих је 
до ве ла пан де ми ја за ра зне бо ле сти ко вид-19 у 2020. и 2021. го ди ни у ве ли кој 
ме ри је ути ца ла и на свет ра да. Нај ве ћа про ме на до ко је је до шло у све ту 
ра да је сте про ме на ме ста оба вља ња ра да, па уме сто у про сто ри ја ма 
по сло дав ца, за по сле ни су ма сов но пре шли на рад на да љи ну, оба вља ју ћи 
га нај че шће код ку ће, на ро чи то то ком пе ри о да тра ја ња ван ред ног ста ња 
и за бра не кре та ња ста нов ни штва. У том пе ри о ду рад на да љи ну и рад код 
ку ће по чи њу све че шће да се ко ри сте као си но ни ми за озна ча ва ње спе ци-
фич ног на чи на оба вља ња ра да – ван про сто ри ја по сло дав ца. Та ква не у о би-
ча је на си ту а ци ја је оста ви ла мно ге др жа ве за те че не ка ко да по мог ну за по-
сле ни ма и по сло дав ци ма, услед не до стат ка од го ва ра ју ћег прав ног окви ра, 
али и мањ ка ре сур са за ула га ње у но ве рад не усло ве, пре све га пу тем но вих 
тех но ло ги ја. У том сми слу, рад на да љи ну по ка зао се као вр ло успе шно сред-
ство ко јим се омо гу ћа ва кон ти ну и тет у по сло ва њу по сло дав ца, на ро чи то 
у вре ме при род них ка та стро фа и пан де ми ја, али су исто вре ме но отво ре на 
и мно га прав на пи та ња ве за на за ка рак тер и при ро ду оба вља ња ова квог 
ра да.

Кључнеречи:рад на да љи ну, Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ра да, пан де ми ја 
ко вид-19, ме сто ра да.
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1. ПО ЈАМ РА ДА НА ДА ЉИ НУ

По чет ком XX ве ка ус по ста вље ни су те ме љи ме ђу на род ног рад ног за-
ко но дав ства на осно ву ко јих су мно ге др жа ве усво ји ле од го ва ра ју ће за ко не 
ко ји ма се шти те основ на људ ска пра ва на ра ду. Стан дард ни об лик рад ног 
од но са ко ји се за сни ва на нео д ре ђе но вре ме по стао је пра ви ло, за шти та од 
не за ко ни тог от ка за гло бал ни стан дард, а пра во на ко лек тив но пре го ва ра ње 
за жи ве ло је у ве ли ком бро ју зе ма ља.1 Ме ђу тим, под сна жним ути ца јем че-
твр те ин ду стриј ске ре во лу ци је, од но сно ди ги та ли за ци је, до во де се у пи та ње 
сви прет ход но ус по ста вље ни те ме љи рад ног за ко но дав ства, по себ но они 
ко ји у сре ди ште по ста вља ју рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме с пу ним рад-
ним вре ме ном, јер се исти по сло ви све ви ше по чи њу оба вља ти на да љи ну, 
без ја сног огра ни че ња рад ног вре ме на.2

Рад на да љи ну на стао је у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма, то ком 
70-их и 80-их го ди на про шлог ве ка и не пре ста но се раз ви јао то ком на ред них 
де це ни ја. У ли те ра ту ри се сма тра да је тер мин „рад на да љи ну” пр ви ско вао 
Џек Најлс (Jack Nil les), у то вре ме ин же њер На ци о нал не ва зду хо плов не и 
све мир ске ад ми ни стра ци је (Na ti o nal Ae ro na u tics and Spa ce Ad mi ni stra tion 
– NA SA) ка ко би опи сао си ту а ци ју у ко јој рад ни ци ра де код ку ће, да ле ко од 
сво јих кан це ла ри ја и ша љу по дат ке и до ку мен те у се ди ште по сло дав ца пу тем 
те ле фон ских ли ни ја.3 

У по чет ку, рад на да љи ну се оба вљао код ку ће, да би се, услед раз во ја 
ин фор ма ци о них и ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја 90-их го ди на про шлог ве ка, 
раз вио мо бил ни рад на да љи ну, где ку ћа, као ме сто ра да, ни је опре де љу ју ћи 
фак тор. Ко нач но, са на стан ком и раз во јем ин тер не та и ње го вом упо тре бом 
у ко мер ци јал не свр хе, на ста је тре ћи об лик ра да на да љи ну, у ли те ра ту ри 
по знат као „вир ту ел ни рад на да љи ну”, ко ји омо гу ћа ва из вр ша ва ње ра да на 
по сло ви ма код ко јих је за по сле ни стал но у по кре ту или на пу ту.4

1 Се над Ја ша ре вић, Ускла ђи ва ње рад ног пра ва Ср би је са но вим тен ден ци ја ма, стан-
дар ди ма МОР и ЕУ, Ча со пис за за рад но пра во и со ци јал но оси гу ра ње Ср би је, Бе о град, бр. 
1/2019, 70.

2 По сма тра но из са да шње пер спек ти ве, прет ход не ин ду стриј ске ре во лу ци је до но си ле 
су ви ше со ци јал не си гур но сти и ве ћу за по сле ност, али са че твр том ин ду стриј ском ре во лу-
ци јом то ви ше ни је слу чај. За са да, она је ути ца ла на огром ну по ла ри за ци ју тр жи шту ра да 
из ме ђу ла ко за по шљи вих рад ни ка, с јед не стра не и оних ко ји све те же про на ла зе по сао, са 
дру ге стра не. Ин фор ма ци о не тех но ло ги је по ста ју све ва жни ја при вред на ком по нен та да 
по је ди ни ау то ри да нас о мо дер ној еко но ми ји го во ре као о ди ги тал ној еко но ми ји. Ви ше у: 
Се над Ја ша ре вић, Ути цај ди ги та ли за ци је на рад не од но се, Збор ник Прав ног фа кул те та у 
Но вом Са ду, 2016, вол. 50, бр. 4, 1104.

3 Jack M. Ni les, Te le com mu ni ca ti ons and or ga ni za ti o nal de cen tra li za tion, IE EE Tran sac ti ons 
on Com mu ni ca ti ons, 1975, 23 (10), 1142-1147.

4 Vit to rio di Mar ti no, Lin da Wirth, Te le work: A new way of wor king and li ving, In ter na ti-
o nal La bo ur re vi ew, бр. 5/1999, 530. 
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Та ко ђе, иа ко да нас рад на да љи ну по ста је све уче ста ли ји, тре ба при ме-
ти ти да ни су све др жа ве има ле исте мо ти ве за ње го во уво ђе ње. На при мер, 
у Ја па ну, рад на да љи ну пред ста вља сред ство бор бе про тив укуп ног сма ње-
ња бро ја рад ни ка, а као ди рект не по сле ди це па да на та ли те та. У том сми слу, 
рад на да љи ну се про мо ви ше да би се осна жи ла по зи ци ја же на на тр жи шту 
ра да и омо гу ћи ло им се да оба ља ју рад код ку ће, а исто вре ме но и бри ну о 
де ци.5 С дру ге стра не, у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма, 2010. го ди не 
усво јен је За кон о уна пре ђе њу ра да на да љи ну (The Te le work En han ce ment 
Act) ко јим је омо гу ће но да сви за по сле ни у са ве зној ад ми ни стра ци ји мо гу 
да оба вља ју рад на да љи ну.6 Ме ђу тим, за раз ли ку од Ја па на, раз лог усва ја ња 
ова квог за ко на не на ла зи се у де мо граф ским про бле ми ма, већ у стра ху од 
птич јег гри па и ње го ве пан де ми је, још 2000. го ди не, ка да је би ло пре по ру-
че но да сви за по сле ни у фе де рал ним ор га ни ма упра ве из бе га ва ју до ла зак на 
по сао и уме сто то га ра де на да љи ну. Ко нач но, у по је ди ним др жа ва ма, по пут 
Бра зи ла и Ин ди је, пред но сти ра да на да љи ну огле да ју се у то ме што се омо-
гу ћа ва рад ни ци ма да се не из ла жу озбиљ ном здрав стве ном ри зи ку по ве за ним 
са за га ђе њем ва зду ха док пу ту ју на по сао или се вра ћа ју са по сла. Ово је на-
ро чи то из ра же но и у глав ним гра до ви ма дру гих мно го људ них др жа ва, где 
се због ло ше са о бра ћај не ин фра струк ту ре и ду го трај ног пу та до по сла, рад 
на да љи ну по ка зу је као успе шна ал тер на ти ва ко ја чу ва људ ске жи во те. Ово 
су са мо не ки од при ме ра ко ји по ка зу ју да рад на да љи ну сва ка ко по се ду је 
од ре ђе не пред но сти, би ло да су оне ве за не за де мо граф ске или здрав стве не 
чи ни о це, од но сно по ли ти ке ускла ђи ва ња по ро дич них и рад них оба ве за.

Да нас би смо рад на да љи ну мо гли де фи ни са ти као рад по сред ством 
ин фор ма ци о них и ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја ко ји се оба вља ван про сто-
ри ја по сло дав ца. Ова ко ши ро ко по ста вље на де фи ни ци ја об у хва та све ти по-
ве ра да на да љи ну, по чев од ра да код ку ће по сред ством но вих тех но ло ги ја, 
па до но вих об ли ка ра да на да љи ну. Ва жно обе леж је ра да на да љи ну пред-
ста вља упо тре ба но вих тех но ло ги ја за из вр ша ва ње пре ста ци је ра да, при 
че му опре му ко ја је нео п ход на за рад, по пра ви лу, обез бе ђу је, ин ста ли ра и 
одр жа ва по сло да вац, осим ако за по сле ни не ко ри сти сво ју опре му.7

Пре из би ја ња пан де ми је ко вид-19, раз вој ра да на да љи ну те као је вр ло 
спо ро и био је раз ли чи то за сту пљен у по је ди ним др жа ва ма. Та ко, на при мер, 
пре ма по да ци ма ко ји се од но се на 2015. го ди ну, чак 18,8 од сто рад но спо соб ног 
ста нов ни штва у др жа ва ма чла ни ца ма Европ ске уни је ра ди ло је на да љи ну, 

5 Jon. C. Mes sen ger, Te le work and its ef fects in Eu ro pe, in: John, C. Mes sen ger (eds.) Te le-
work in 21st cen tury An Evo lu ti o nary Per spec ti ve, Ed ward El gar Pu blis hing, 2019, 287.

6 Тe le work En han ce ment Act of 2010, Pu blic Law 111-292 PUBL292.PS (con gress.gov )
7 Љу бин ка Ко ва че вић, Рад на да љи ну – прав ни аспек ти, Ча со пис за рад но пра во и со-

ци јал но оси гу ра ње Ср би је, Бе о град, 2009, 96.

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2021
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при че му је нај ви ши про це нат за бе ле жен у Дан ској (38 од сто) и Швед ској 
(33 од сто), а нај ни жи у Ита ли ји (осам од сто) и у Грч кој (10 од сто).8 

Ме ђу тим, од про ле ћа 2020. го ди не уче ста лост ра да на да љи ну у зе мља-
ма чла ни ца ма Европ ске уни је је екс по нен ци јал но по ра сла. Пре ма ис тра жи-
ва њу ко је је спро ве ла Европ ска фон да ци ја за уна пре ђе ње усло ва жи во та и 
ра да (Eu ro fo und), ско ро по ло ви на за по сле них ра ди ла је на да љи ну ба рем део 
вре ме на то ком тра ја ња пан де ми је ко вид-19, па се мо же го во ри ти о сво је вр-
сној „ad hoc” ре во лу ци ји ра да на да љи ну у ко јој су уче ство ва ли углав ном 
за по сле ни са при ви ле го ва ним со ци јал но-еко ном ским по ло жа јем.9 Иа ко су 
раз ли чи ти об ли ци ра да на да љи ну при ме њи ва ни у прак си мно гих по сло да-
ва ца ши ром све та и пре пан де ми је, 2020. го ди не је, пре ма оце ни Ме ђу на род не 
ор га ни за ци је ра да, за по чео „нај ве ћи екс пе ри мент ма сов ног ра да на да љи ну 
у исто ри ји”.10

С дру ге стра не, при мет но је и да је за вре ме пан де ми је, зна чај но по ве ћан 
број рад ни ка ко ји оба вља ју рад код ку ће по сред ством ин фор ма ци о них тех-
но ло ги ја, као и оних ко ји ра де на да љи ну, па сто га, у по след ње вре ме, у 
по је ди ним ана ли за ма се тер мин „рад на да љи ну” и тер мин „рад код ку ће” 
све ви ше упо тре бља ва ју као си но ни ми. У том сми слу, за пра во, рад на да-
љи ну тре ба схва ти ти као нај ши ри кон цепт ко ји у се би са др жи и по јам ра да 
код ку ће.11 Ипак, чи ни се да је ова кво по јед но ста вљи ва ње кон цеп та ра да на 
да љи ну не при хва тљи во, из раз ло га што се рад код ку ће нај че шће од но си на 
тра ди ци о нал не об ли ке ма ну ел ног ра да ко ји се оба вља од ку ће, и то углав ном 
од стра не ни ско ква ли фи ко ва не рад не сна ге и без упо тре бе ин фор ма ци о них 
и ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја. По ред то га, рад на да љи ну се не оба вља 
са мо код ку ће, већ и са би ло ког дру гог ме ста на ко ме по сто ји ин тер нет ве за. 
На кра ју, рад код ку ће мо же под ра зу ме ва ти и ба вље ње за на ти ма ко ји не 
укљу чу ју ин фор ма ци о не тех но ло ги је.

Ко нач но, на ве де на ста ти сти ка нас мо же на ве сти на за кљу чак да ће због 
тре нут но ви со ких про це на та ра да на да љи ну до ћи до по сте пе ног не стан ка 
тра ди ци о нал ног на чи на ор га ни за ци је ра да, што сма тра мо пре те ра ним, по-
себ но ако се узме у об зир да је рад на да љи ну за вре ме пан де ми је ко вид-19 
био оба ве зан у свим др жа ва ма Европ ске уни је, па и Ре пу бли ке Ср би је, јер 
је по сло дав це по ста вио пред из бор, или рад на да љи ну или за тва ра ње без 

8 Eu ro fo und, „Per cen ta ge of wor kers do ing te le work and ICT-ba sed mo bi le work”, https://
www.eu ro fo und.eu ro pa.eu /da ta/per cen ta ge-of-wor kers-do ing-te le work-an d-ic t-ba sed-mo bi le-work

9 Eu ro fo und, Li ving, wor king and CO VID-19, CO VID-19 se ri es, Pu bli ca ti ons Of fi ce of the 
Eu ro pean Union, Lu xem bo urg 2020, 59. 

10 In ter na ti o nal La bo ur Of fi ce, Te le wor king du ring the CO VID-19 pan de mic and beyond: A 
Prac ti cal Gu i de, Ge ne va 2020, 1. 

11 Eu ro fo und, La bo ur mar ket chan ge – Te le wor ka bi lity and the CO VID-19 cri sis: a new 
di gi tal di vi de? 2020, 6. 
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мо гућ но сти оба вља ња ра да. Ипак, си гур но да се од ова квог на чи на ор га ни-
за ци је ра да не ће од у ста ти ни на кон пан де ми је, те да рад на да љи ну ви ше 
не ће би ти мар ги на лан на чин оба вља ња ра да за дру го га као што је то био у 
про шло сти. У том сми слу, рад на да љи ну се по ка зао као вр ло успе шно сред-
ство ко јим се омо гу ћа ва кон ти ну и тет у по сло ва њу по сло дав ца, на ро чи то у 
вре ме при род них ка та стро фа и пан де ми ја, али су исто вре ме но отво ре на и 
мно га прав на пи та ња ве за на за ка рак тер и при ро ду оба вља ња ова квог ра да.

2. РАД НА ДА ЉИ НУ У МЕ ЂУ НА РОД НИМ АК ТИ МА

Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ра да до да нас ни је де фи ни са ла, ни ти бли же 
уре ђи ва ла рад на да љи ну пу тем кон вен ци ја и дру гих ин стру ме на та ко ји ма 
уре ђу је ме ђу на род не рад не стан дар де. Раз ло зи за то ле же, из ме ђу оста лог, 
и у чи ње ни ци да ова кав мо да ли тет оба вља ња ра да ни је био по себ но раз ви-
јен и при су тан у рад ним од но си ма у све ту до кра ја XX и по чет ка XXI ве ка, 
пра ће ног убр за ним раз во јем тех но ло ги је ко ја је омо гу ћи ла рад на да љи ну. 
Ипак, пан де ми ја ко вид-19 по ста ви ла је број не иза зо ве пред Ме ђу на род ну 
ор га ни за ци ју ра да, од ко јих се је дан од но сио на по тре бу за очу ва њем рад них 
ме ста. Од го вор Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да, ви ше из ну ђе но ре ше ње у 
да том тре нут ку, би ло је ис ти ца ње ра да на да љи ну као по год ног на чи на ор-
га ни за ци је ра да ко ји исто вре ме но сма њу је мо гућ ност пре но ше ња за ра зе, али 
и омо гу ћа ва за по сле ни ма да за др же сво је по сло ве.12 

У све тлу по тре бе за очу ва њем рад них ме ста, ве ли ки про блем пред ста-
вља ла је не у јед нач ност или чак не по сто ја ње је дин стве не, ме ђу на род но при хва-
ће не де фи ни ци је ра да на да љи ну. Пре ма јед ној де фи ни ци ји ко ју су за јед но 
по ста ви ли Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ра да и Европ ска фон да ци ја за уна-
пре ђе ње усло ва жи во та и ра да (Eu ro fo und), рад на да љи ну де фи ни сан је као 
„упо тре ба ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја, као што су: па мет-
ни те ле фо ни, та бле ти, лап топ и деск топ ра чу на ри – у ци љу оба вља ња ра да 
ван про сто ри ја по сло дав ца.”13 На овај на чин се као бит но обе леж је ра да на 
да љи ну ис ти че упо тре ба но вих тех но ло ги ја, ко је чи ни цен трал но обе леж је 
овог об ли ка ра да. Ме ђу тим, по сле ди це пан де ми је ко вид-19 би ле су та кве да 
је ве ли ки број рад ни ка био при ну ђен да ра ди код ку ће, али без упо тре бе 
но вих тех но ло ги ја, та ко да су сви они оста ли ван до ма ша ја по ме ну те де фи-
ни ци је. На њи хов ста тус мо же се при ме ни ти је ди но Кон вен ци ја Ме ђу на род не 

12 In ter na ti o nal La bo ur Or ga ni za tion, A po licy fra me work for tac kling the eco no mic and 
so cial im pact of the CO VID-19 cri sis, 2020, 11.

13 Eu ro fo und and the In ter na ti o nal La bo ur Of fi ce, Wor king anyti me, anywhe re: The ef fects 
on the world of work, Pu bli ca ti ons Of fi ce of the Eu ro pean Union, Lu xem bo urg, and the In ter na-
ti o nal La bo ur Of fi ce, Ge ne va 2017, 3. 
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ор га ни за ци је ра да бр. 177 о ра ду од ку ће из 1996. го ди не и ко ја је не где ка-
рак те ри стич на и по вр ло скром ном бро ју ра ти фи ка ци ја.14 Ина че, уз Кон вен-
ци ју бр. 177 усво је на је и Пре по ру ка бр. 184 о ра ду од ку ће ко ја раз ра ђу је 
стан дар де по ме ну те Кон вен ци је и ко јом се, из ме ђу оста лог, пре по ру чу је да 
по сло дав ци во де еви ден ци ју свих рад ни ка од ку ће ко је за по шља ва ју и по-
сло ва ко је оба вља ју. Еви ден ци ја о по сло ви ма тре ба да са др жи, из ме ђу оста-
лог, и по дат ке о: из дво је ном вре ме ну, ви си ни на кна де, тро шко ви ма на ста лим 
на те рет рад ни ка у ве зи са оба вља њем по сла (као што је упо тре ба енер ги је, 
во де, ко му ни ка циј ске опре ме и одр жа ва ње ма ши на и опре ме) и на кна ди 
ко ја му је по том осно ву ис пла ће на.

С об зи ром да не по сто ји ни је дан ин стру мент Ме ђу на род не ор га ни за-
ци је ра да ко ји на не по сре дан на чин ре гу ли ше пи та ње ра да на да љи ну, на 
исти се по сред но при ме њу ју стан дар ди ко ји су утвр ђе ни фун да мен тал ним 
кон вен ци ја ма, али и све оста ле кон вен ци је и пре по ру ке ко је се на по сре дан 
на чин ба ве ути ца јем тех но ло шких ино ва ци ја на прав ни по ло жај за по сле них. 
Не ке од њих пред ви ђа ју и пра во за по сле них и њи хо вих про фе си о нал них 
ор га ни за ци ја да бу ду оба ве шта ва ни и кон сул то ва ни увек ка да по сло да вац 
пла ни ра или ре а ли зу је уво ђе ње но вих тех но ло ги ја ко је мо гу зна чај но да 
ути чу на по ло жај за по сле них15. 

Са дру ге стра не, европ ско рад но пра во по се ду је из вор ко ји не по сред но 
уре ђу је рад на да љи ну. Реч је о Оквир ном спо ра зу му о ра ду на да љи ну, као 
ау то ном ном из во ру ко му ни тар ног рад ног пра ва ко ји је за кљу чен по сле више-
го ди шњег про ти вље ња по сло да ва ца да се рад на да љи ну уре ди као по се бан 
на чин ор га ни за ци је и из вр ша ва ња ра да. За раз ли ку од дру гих спо ра зу ма 
ко је су европ ски со ци јал ни парт не ри за кљу чи ли, овај ни је по стао оба ве зу-
ју ћи акт у ви ду ди рек ти ве Европ ске уни је, већ су за ње го ву при ме ну за дужени 
со ци јал ни парт не ри у др жа ва ма чла ни ца ма. Спо ра зу мом је рад на да љи ну 
де фи ни сан као „об лик ор га ни зо ва ња ра да, ко ри шће њем ин фор ма ци о не тех-
но ло ги је, у окви ру уго во ра рад ног од но са, ка да се рад ко ји би мо гао би ти 

14 По ме ну ту Кон вен ци ју ра ти фи ко ва ло је све га 10 др жа ва, а од др жа ва у окру же њу 
Ре пу бли ке Ср би је то су учи ни ле Ал ба ни ја (2002), Бу гар ска (2009), Бо сна и Хер це го ви на 
(2010) и Се вер на Ма ке до ни ја (2012). Кон вен ци ја је зна чај на због то га што са др жи де фи ни-
ци ју ра да од ку ће, као ра да ко ји оба вља рад ник од ку ће у свом до му или дру гим про сто ри-
ја ма по соп стве ном из бо ру, ван про сто ри ја по сло дав ца; за на кна ду; ко јим се ства ра ју до бра 
или услу ге на на чин на ко ји је по сло да вац то од ре дио, без об зи ра на то ко обез бе ђу је опре му, 
ма те ри ја ле или дру ге ре сур се ко ји се ко ри сте у ра ду, осим ка да рад ник има сте пен ау то но-
ми је и еко ном ске не за ви сно сти да се мо же сма тра ти не за ви сним рад ни ком пре ма до ма ћим 
про пи си ма или суд ским од лу ка ма. По ред то га, ва жно је то што Кон вен ци ја пра ви раз ли ку 
из ме ђу рад ни ка од ку ће и за по сле них ко ји по вре ме но ра де од ку ће, на гла ша ва ју ћи то да ове 
дру ге та кав на чин оба вља ња ра да не чи ни рад ни ци ма од ку ће. 

15 Та кве су, на при мер, Кон вен ци ја бр. 158 и Пре по ру ка бр. 166 о пре стан ку рад ног 
од но са на ини ци ја ти ву по сло дав ца, или Кон вен ци ја бр. 168 о по ли ти ци за по шља ва ња.
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оба вљан и у про сто ри ја ма по сло дав ца ре дов но оба вља ван тих про сто ри ја”16. 
При том се под ра дом на да љи ну под ра зу ме ва ју ње го ва три об ли ка: рад на 
да љи ну од ку ће, мо бил ни рад на да љи ну (пу тем пре но си вих ко му ни ка ци о-
них си сте ма) и рад у цен три ма за рад на да љи ну17. 

Да кле, слич но ра ни је по ме ну тој за јед нич кој де фи ни ци ји Ме ђу на род не 
ор га ни за ци је ра да и Еу ро фон да, ко ри шће ње ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о-
них тех но ло ги ја пред ста вља оба ве зни еле мент ра да на да љи ну и у де фи ни-
ци ји европ ских со ци јал них парт не ра. Од оста лих еле ме на та ра да на да љи ну 
утвр ђе них Спо ра зу мом, ва жно је на по ме ну ти и до бро вољ ност, од но сно да 
је рад на да љи ну увек до бро во љан, ка ко за рад ни ка, та ко и за по сло дав ца и 
да рад ник ко ји ра ди на да љи ну ужи ва иста рад на пра ва и усло ве ра да као и 
упо ред ни рад ник код истог по сло дав ца ко ји ра ди у ње го вим про сто ри ја ма. 
По сло да вац има низ оба ве за, укљу чу ју ћи и то да: обез бе ди по што ва ње за-
шти те по да та ка од стра не рад ни ка; по шту је при ват ност рад ни ка; обез бе ди, 
ин ста ли ра и одр жа ва опре му нео п ход ну за рад на да љи ну и об у чи рад ни ка 
да је ко ри сти; по кри је све тро шко ве рад ни ку ко ји про и за ђу из ра да на даљи-
ну; за шти ти без бед ност и здра вље рад ни ка; спре чи изо ло ва ност рад ни ка од 
оста лих рад ни ка ко ји су за по сле ни код по сло дав ца. За по сле ни сам упра вља 
ор га ни за ци јом свог рад ног вре ме на, у окви ри ма утвр ђе ним ре ле вант ним 
про пи си ма, ко лек тив ним уго во ри ма и пра ви ли ма усво је ним од стра не по-
сло дав ца. 

По ред стан дар да утвр ђе них Оквир ним спо ра зу мом, као нај де таљ ни јим 
ак том ко јим се ре гу ли ше рад на да љи ну, на по ло жај и пра ва рад ни ка ко ји 
ра де на да љи ну при ме њу ју се и фун да мен тал ни рад ни стан дар ди утвр ђе ни 
од го ва ра ју ћим ди рек ти ва ма Европ ске уни је. То се од но си и на про пи се у 
обла сти без бед но сти и здра вља на ра ду, у скла ду са оба ве зом по сло дав ца да 
обез бе ди њи хо во по што ва ње и у слу ча ју ова квог на чи на ра да. С об зи ром на 
то да је и Оквир ним спо ра зу мом пре по зна то да „спе ци фич но сти ра да на 
да љи ну уо би ча је но зах те ва ју до дат не пи са не ин фор ма ци је” о усло ви ма ра да, 
на ро чи то су зна чај ни стан дар ди утвр ђе ни Ди рек ти вом Са ве та број 91/533/
ЕЕЗ од 14. ок то бра 1991. го ди не о оба ве зи по сло дав ца да оба ве сти рад ни ке 
о усло ви ма ко ји се при ме њу ју на уго вор или рад ни од нос и Ди рек ти вом (ЕУ) 
број 2019/1152 Европ ског пар ла мен та и Са ве та од 20. ју на 2019. го ди не о 
тран спа рент ним и пред ви дљи вим усло ви ма ра да у Европ ској уни ји. Та ко је 
Ди рек ти вом бр. 91/533/ЕЕЗ по сло да вац оба ве зан да рад ни ка оба ве сти о су штин-
ским аспек ти ма уго во ра о ра ду, од но сно рад ног од но са, а, из ме ђу оста лог, 

16 ETUC, UNI CE, UE AP ME, CE EP, Fra me work Agre e ment on Te le work, 2002, 2. 
17 Com mis sion of the Eu ro pean Com mu ni ti es, Com mis sion Staff Wor king Pa per: Re port 

on the im ple men ta tion of the Eu ro pean so cial pa rt ners’ Fra me work Agre e ment on Te le work, 
2008, 34.
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и о тра ја њу уо би ча је ног рад ног да на или рад не не де ље рад ни ка.18 Ди рек ти-
ва број 2019/1152 оти шла је још да ље у за шти ти рад ни ка ко ји ра де у флек-
си бил ним об ли ци ма ра да, као што је рад на да љи ну. Јед на од нај зна чај ни јих 
од ред би у том по гле ду од но си се на оба ве зу по сло дав ца ко ји има не пред ви-
дљив обра зац ра да (тј. ор га ни за ци ју рад ног вре ме на) да рад ни ка оба ве сти 
о: чи ње ни ци да је рад но вре ме про мен љи во, бро ју га ран то ва них пла ће них 
рад них са ти и на кна ди за рад оба вљен то ком до дат них рад них са ти у од но-
су на га ран то ва не; ре фе рент ним са ти ма и да ни ма у окви ру ко јих рад ник 
мо же би ти по зван да оба вља по сао; ми ни мал ном пе ри о ду прет ход ног оба-
ве ште ња на ко је рад ник има пра во пре по чет ка оба вља ња не ког рад ног за-
дат ка и ро ку до ког по сло да вац мо же от ка за ти рад ни на лог.19 Ви ше је не го 
ја сна је на ме ра твор ца Ди рек ти ве да се ука же на чи ње ни цу да но ви об ли ци 
рад ног ан га жо ва ња и тзв. „флек си би ли за ци ја ра да”, не сме ју да до во де до 
уру ша ва ња основ них прин ци па рад ног пра ва и ус кра ћи ва ња основ них рад-
них пра ва ли ци ма ко ја су на тај на чин ан га жо ва на.20

Та ко ђе, има ју ћи у ви ду то да рад ни ци ко ји ра де на да љи ну че сто ра де 
од ку ће, и да се рад на да љи ну ко ји се оба вља од ку ће по не кад би ра од стра-
не рад ни ка и као део стра те ги је за бо ље ускла ђи ва ње по слов них и по ро дич-
них оба ве за (на ро чи то од стра не рад ни ца)21, ва жни су и стан дар ди утвр ђе ни 
Ди рек ти вом (ЕУ) број 2019/1158 Европ ског пар ла мен та и Са ве та од 20. ју на 
2019. го ди не о рав но те жи из ме ђу по слов ног и при ват ног жи во та ро ди те ља 
и не го ва те ља ко јом се ста вља ван сна ге Ди рек ти ва Са ве та број 2010/18/ЕУ. 
При ме ра ра ди, чла ном 9. ове ди рек ти ве утвр ђе на је оба ве за др жа ва чла ни ца 
да обез бе де пра во рад ни ка да зах те ва ју флек си бил не усло ве ра да ра ди пру-
жа ња не ге, под ко ји ма се под ра зу ме ва „мо гућ ност да рад ни ци при ла го де 
сво је рад не обра сце, укљу чу ју ћи пу тем упо тре бе рад них аран жма на на да-
љи ну, флек си бил ног рад ног вре ме на или сма ње ња бро ја рад них са ти”.22 Ово 
пра во се од но си на рад ни ке ко ји су ро ди те љи де це до осам го ди на ста ро сти, 

18 Co un cil Di rec ti ve 91/533/EEC of 14 Oc to ber 1991 on an em ployer ‘s obli ga tion to in form 
em ployee s of the con di ti ons ap pli ca ble to the con tract or em ployment re la ti on ship, Of fi cial Jo ur nal 
of the Eu ro pean Union L 288, од 18.10.1991. го ди не. 

19 Co un cil Di rec ti ve (EU) 2019/1152 of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 20 
Ju ne 2019 on tran spa rent and pre dic ta ble wor king con di ti ons in the Eu ro pean Union, Of fi cial Jo-
ur nal of the Eu ro pean Union L 186/105, од 11.07.2019. го ди не.

20 Ма рио Ре ља но вић, Ин фор ма ци о не тех но ло ги је и иза зо ви у ре фор ми рад ног пра ва, 
Збор ник Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, бр. 2/2020, 774.

21 Eu ro fo und and the In ter na ti o nal La bo ur Of fi ce, Wor king anyti me, anywhe re: The ef fects 
on the world of work, Pu bli ca ti ons Of fi ce of the Eu ro pean Union, Lu xem bo urg, and the In ter na-
ti o nal La bo ur Of fi ce, Ge ne va 2017, 19.

22 Co un cil Di rec ti ve (EU) 2019/1158 of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 20 
Ju ne 2019 on work-li fe ba lan ce for pa rents and ca re ers and re pe a ling Co un cil Di rec ti ve 2010/18/
EU, Of fi cial Jo ur nal of the Eu ro pean Union L 188, од 12.7.2019. го ди не. 
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као и на оне ко ји пру жа ју лич ну не гу или по др шку срод ни ку или ли цу са 
ко јим жи ве у истом до ма ћин ству, а ко је има по тре бу за зна чај ном не гом или 
по др шком из озбиљ ног здрав стве ног раз ло га. На кра ју, ва жно је на по ме ну-
ти то да се рад ни ци ко ји ра де на да љи ну су о ча ва ју са уче ста ли јим пре ко-
вре ме ним ра дом, па су за њи хо во бла го ста ње од по себ ног зна ча ја стан дар ди 
утвр ђе ни Ди рек ти вом Европ ског пар ла мен та и Са ве та број 2003/88/ЕЗ од 4. 
но вем бра 2003. го ди не о од ре ђе ним аспек ти ма ор га ни за ци је рад ног вре ме на. 
Ва жно је на по ме ну ти то да ова ди рек ти ва не пред ви ђа из у зет ке од при ме не 
стан дар да ко ји се од но се на днев ни и не дељ ни од мор, па у зе то ком ра да и рад 
но ћу ка да је реч о ра ду на да љи ну. 

Про бле ми прав ног де фи ни са ња и кла си фи ка ци је пој мо ва у по гле ду ра-
да на да љи ну ни су је ди на но ва пи та ња ко ја су се по ја ви ла у ЕУ услед пан-
де ми је. Са ма при ро да ра да на да љи ну (ко ја се у но вим окол но сти ма у нај ве-
ћем бро ју слу ча је ва од но си ла на рад од ку ће) до жи ве ла је ду бин ске про ме не. 
С об зи ром на то да је ње му при бег ну то као ре ше њу ко је је углав ном из нуђе-
но, и то због уво ђе ња огра ни че ња кре та ња љу ди од стра не јав них вла сти, то 
је до ве ло, при ме ра ра ди, до то га да ње гов ути цај на по ро дич ни жи вот по-
ста не пре те жно не га ти ван у слу ча ју рад ни ка са по ро дич ним оба ве за ма, за 
раз ли ку од си ту а ци је ко ја је вла да ла пре пан де ми је. 

3. ПРАВ НИ РЕ ЖИМ И СПЕ ЦИ ФИЧ НО СТИ РА ДА НА ДА ЉИ НУ

Услед но вих тен ден ци ја у са мом пој му рад ног од но са, ја вља се не ко ли-
ко бит них но ви на ко је у зна чај ној ме ри тран сфор ми шу прав ни при ступ рад ним 
од но си ма уоп ште.23 Сто га, по је ди ни ау то ри ис ти чу да про ме ње на функ ци ја 
рад них од но са, као по сле ди ца флек си би ли за ци је стал ног рад ног од но са, 
зах те ва „ре кон фи гу ра ци ју пој ма рад ног од но са.”24

Ме ђу тим ка да ана ли зи ра мо рад на да љи ну, тре ба има ти у ви ду да он 
не пред ста вља нов об лик рад ног од но са, већ нов на чин ор га ни за ци је ра да, 
ко ји мо гу оба вља ти за по сле на, али и са мо за по сле на ли ца. У сва ком слу ча ју, 
рад на да љи ну мо ра би ти до бро вољ но ус по ста вљен, што зна чи да за по сле ни 
мо ра би ти са гла сан да на овај на чин оба вља рад, као и да при ли ком оба вља ња 
ра да упо тре бља ва ин фор ма ци о не тех но ло ги је као сред ство за из вр ша ва ње 
ра да.

Ка да је реч о ме сту на ко јем се из вр ша ва рад, у слу ча ју ра да на да љи ну, 
за по сле ни оба вља по сло ве за по сло дав ца на би ло ком аде кват ном ме сту које 

23 Се над Ја ша ре вић, Рад но пра во Ср би је у XX и XXI ве ку, Збор ник Прав ног фа кул те-
та у Но вом Са ду, бр. 3/2018, 927.

24 Ger hard Bosch, To wards a New Stan dard Em ployment Re la ti on ship in We stern Eu ro pe, 
Bri tish Jo ur nal of In du strial Re la ti ons, 42:4, 0007–1080 De cem ber 2004, 633.
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се на ла зи из ван про сто ри ја по сло дав ца. У тра ди ци о нал ном кон цеп ту рад ног 
од но са ме сто ра да пред ста вља ло је је дан од основ них ин сти ту та рад ног 
пра ва, на ко ји се не по сред но или по сред но при ме њу је ве ћи број рад но прав-
них нор ми. Ово је и ло гич но, јер рад но ме сто из угла за по сле ног, пред ста вља 
про стор у ко ме он оба вља све сво је рад не ак тив но сти, ко му ни ци ра са ко ле-
га ма, оства ру је ин ди ви ду ал на, али и ко лек тив на рад на пра ва.25 Вре ме ном, 
са по ја вом ра да на да љи ну, ме сто ра да би ло схва ће но као би ло ко ји про стор 
у ко ме рад ник оба вља по сло ве свог рад ног ме ста, пре ма уго во ру о ра ду.26 
Да нас, уз упо тре бу ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја, рад но ме-
сто по ста је све ви ше „сим бо ли чан по јам” јер не по сто ји ви ше по тре ба да 
за по сле ни бу ду фи зич ки при сут ни у про сто ри ја ма по сло дав ца.27 

Ме ђу тим, чи ни се да и по ред не сум њи вог зна ча ја ко ји од ре ђи ва ње ме-
ста ра да за по сле ног има у на у ци рад ног пра ва, из о ста је ње го во де фи ни са ње, 
ка ко у ли те ра ту ри, та ко и у за кон ским тек сто ви ма. При ме ра ра да, је ди ни 
по зи тив но прав ни про пис ко ји са др жи де фи ни ци ју пој ма „ме сто ра да” је и 
да ље За кон о без бед но сти и здра вљу на ра ду28 ко ји у чл. 4, тач. 6 де фи ни ше 
рад но ме сто као „про стор на ме њен за оба вља ње по сло ва код по сло дав ца у 
ко јем за по сле ни бо ра ви или има при ступ у то ку ра да и ко ји је под не по сред-
ном или по сред ном кон тро лом по сло дав ца”.

С об зи ром на спе ци фич но ме сто ра да, ко је је ван про сто ри ја по сло дав-
ца, по ста вља се и пи та ње кон тро ле над ра дом за по сле ног од стра не по сло-
дав ца. У по чет ку, по сто ја ли су зна чај ни от по ри ра ду на да љи ну од стра не 
по сло дав ца, ко ји су се огле да ли упра во у чи ње ни ци да тра ди ци о нал ни мо дел 
кон тро ле и из да ва ња на ло га од стра не по сло дав ца, код ра да на да љи ну, не 
функ ци о ни ше, што до во ди до зна чај ног не по ве ре ња упра ве, или по сло дав ца 
у сво је за по сле не ко ји ра де на да љи ну. Ме ђу тим, вре ме ном су уо че не и по-
зи тив не ка рак те ри сти ке ра да на да љи ну ко је у ве ли ком бро ју слу ча је ва пре-
ва зи ла зе оне не га тив не. Јед на од њих је и ви сок сте пен ау то но ми је за по сле-
них при ли ком оба вља ња ра да, с об зи ром да рад на да љи ну ни је за ни ма ње, 
већ по се бан на чин ор га ни за ци је и оба вља ња ра да.29 

Упра во, ау то но ми ја ко ју за по сле ни ужи ва при ли ком оба вља ња ра да на 
да љи ну, омо гу ћа ва за по сле ни ма да ор га ни зу ју рад но вре ме пре ма сво јим 

25 На при мер, пре ма чл. 2 За ко на о штрај ку Ре пу бли ке Ср би је, штрајк се, из ме ђу оста-
лог, мо же ор га ни зо ва ти у пред у зе ћу или дру гом прав ном ли цу.

26 Vla di mir Pe zo, Prav ni lek si kon, Lek si ko graf ski za vod „Mi ro slav Kr le ža”, Za greb, 2007, 1369.
27 Gábor L. Mélypa ta ki, De ma te ri a li za tion of Wor kpla ce in Non-clas si cal La bo ur Law Re-

la ti ons, Збор ник Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, бр. 2/2019, 658.
28 За кон о о без бед но сти и здра вљу на ра ду („Сл. гла сник РС”, бр. 101/2005, 91/2015 и 

113/2017).
29 Љ. Ко ва че вић, Прав на суб ор ди на ци ја у рад ном од но су и ње не гра ни це, Прав ни фа-

кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град, 2013, 320.
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по тре ба ма. На при мер, мо гу да од ве ду де цу у шко лу и до ђу по њих их по сле 
шко ле, оба ве не ке кућ не по сло ве то ком да на ка да су рад ње отво ре не, а он да 
ра де дру гим да ни ма. Све ово зна чај но ме ња обра сце рад ног вре ме на и на 
је дан пот пу но нов на чин ре де фи ни ше сам кон цепт ра да уоп ште. Ипак, ауто-
но ми ју при ли ком оба вља ња ра да тре ба схва ти ти у ши рем сми слу, јер иста 
мо же би ти пред ност за оне за по сле не ко ји по се ду ју за ви дан ни во са мо ди-
сци пли не, али исто та ко мо же пред ста вља ти ве ли ки про блем они ма ко ји 
ни су то ме скло ни.30

Та ко ђе, по себ ну па жњу тре ба по све ти ти ути ца ју ра да на да љи ну на 
рад но вре ме за по сле ног. Ско ро сва но ви ја ис тра жи ва ња у др жа ва ма Европ-
ске уни је ука зу ју на тен ден ци ју по ве ћа ња рад них са ти код ова кве ор га ни-
за ци је ра да.31 Је ди на европ ска др жа ва где овај тренд ни је при су тан је Ве ли-
ка Бри та ни ја, где пре ма ис тра жи ва њи ма рад ни ци на да љи ну ра де ма њи број 
рад них са ти од сво јих ко ле га ко ји оба вља ју рад у кан це ла ри ја ма.32 Да ље, 
ста ти сти ка ука зу је на про це ну да око 80% од укуп ног пре ко вре ме ног ра да 
на да љи ну ни је пла ће но, што је зна чај но ви ше од оног ко ји оба вља ју за по-
сле ни у про сто ри ја ма по сло дав ца. Је дан од раз ло га је тај што се код ра да на 
да љи ну че сто гу би раз ли ка из ме ђу рад них оба ве за за по сле ног по уго во ру о 
ра ду и не фор мал них за да та ка ко је по сло да вац, нај че шће пре ко имеј ла или 
дру гих ко му ни ка ци о них ка на ла из да је за по сле ном то ком це лог да на. С обзи-
ром да се пре ко вре ме ни рад у слу ча ју ра да на да љи ну нај че шће не пла ћа, 
тре ба по себ но ис та ћи и пси хо ло шку ком по нен ту код ова квог ра да, од но сно, 
осе ћај кри ви це код са мог за по сле ног, с об зи ром да оба вља не пла ће ни пре-
ко вре ме ни рад, па то вре ме не мо же да по све ти се би или сво јој по ро ди ци.33 

Ду же рад но вре ме у про се ку, као и ве ли ки број не фор мал них за да та ка 
ко ји рад ни ци на да љи ну оба вља ју до при не ли су зна чај ним про ме на ма у ор-
га ни за ци ји рад ног вре ме на. Дру гим ре чи ма, пла ни ра ње осмо ча сов ног рад ног 
да на или че тр де сет ча сов не рад не не де ље је пот пу но дру га чи је у по ре ђе њу са 
стан дард ним пу ним рад ним вре ме ном. На при мер, са мо 9% од укуп ног бро ја 
за по сле них на да љи ну по ку ша ва да „ко пи ра” рад но вре ме у кан це ла ри ји.34 

30 Ви де ти ви ше у: Б. Ур да ре вић, Пру жа ње услу га на да љи ну и код ку ће за вре ме ван-
ред ног ста ња у: М. Ми ћо вић (ур), Услу ге и пра ва ко ри сни ка : Збор ник ре фе ра та са ме ђу на-
род ног на уч ног ску па одр жа ног на Прав ном фа кул те ту у Кра гу јев цу, Кра гу је вац, 2020, 110. 

31 Mic hel Wal ra ve, Ma rij ke De Bie, Te le wor king @ ho me or clo se to ho me, Uni ver sity of 
Ant werp, 2005, 108.

32 Lutz Gschwind, Oscar Var gas, Te le work and its ef fects in Eu ro pe, in: John, C. Mes sen ger 
(eds.) Te le work in 21st cen tury An Evo lu ti o nary Per spec ti ve, Ed ward El gar Pu blis hing, 2019, 48.

33 Sa tu Oja la, Sup ple men tal Work at ho me among Fin nish wa ge ear ners: in vo lun tary over ti me 
or ta king the advan ta ge of fle xi bi lity? Nor dic Jo ur nal of Wor king li fe Stu di es, vol. 1 No. 2/2011, 93.

34 Emi lie Ge nin, Pro po sal for a The o re ti cal fra me work for the analysis of ti me po ro sity, In-
ter na ti o nal Jo ur nal of Com pa ra ti ve La bo ur Law and In du strial re la ti ons, No. 3/2016, 290.
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У ли те ра ту ри се све ви ше ис ти че да упра во не до ста так ја сних гра ни ца 
из ме ђу по ро дич них и рад них оба ве за до во ди до то га да за по сле ни на да љи-
ну ра де ду же од оних у кан це ла ри ји, јер се пла ће ни рад „раз вла чи” и че сто 
ме ша са при ват ним жи во том.35 С дру ге стра не, по ве ћа ње рад них са ти ком-
пен зу је се уште да ма у рад ном вре ме ну при ли ком пре во за на по сао и са по-
сла. Иа ко рад на да љи ну мо же да уна пре ди ускла ђи ва ње по ро дич них и рад-
них оба ве за, исто та ко мо же и да из бри ше гра ни цу из ме ђу по сла и ра да. Ту 
се ви ди јед на од кон тра дик тор но сти оба вља ња ова квог ра да. С јед не стра не, 
не ма гу бље ња вре ме на у пре во зу до и са по сла, па би тре ба ло да оста не ви-
ше вре ме на за по ро ди цу и по ро дич не оба ве зе, али с дру ге стра не, до ла зи до 
по ве ћа ња рад них са ти и све ви ше су прот ста вље них зах те ва из ме ђу по сла и 
по ро ди це. Та ко ђе. ов де тре ба ис та ћи и пи та ње пра ва на при ват ност за по сле-
ног при ли ком оба вља ња ра да на да љи ну, где се че сто гу би из ви да окол ност 
да је за по сле ни гра ђа нин и да као та кав сту па у рад ни од нос са свим сво јим 
пра ви ма, ко ја мо гу би ти огра ни че на са мо у од ре ђе ним си ту а ци ја ма.36 

За раз ли ку од њи хо вих ко ле га ко је ра де у кан це ла ри ја ма, рад на да љи-
ну че сто под ра зу ме ва рад но ћу, или у да не ви кен да, или пра зни ка. Дру гим 
ре чи ма, док рад на да љи ну, са јед не стра не, омо гу ћа ва за по сле ном да бо ље 
и ефи ка сни је ор га ни зу је сво је рад но вре ме, у скла ду са лич ним по тре ба ма, 
с дру ге стра не, они за исту за ра ду ви ше ра де од сво јих ко ле га у кан це ла ри-
ји. То зна чи да је код ра да на да љи ну, упра во од нос из ме ђу по ро дич них и 
рад них оба ве за вр ло осе тљи во пи та ње, али исто вре ме но и глав ни мо тив 
за што се за по сле ни опре де љу ју за ова кву ор га ни за ци ју ра да. 

По ред пи та ња рад ног вре ме на, зна чај но је и пи та ње без бед но сти и здра-
вља на ра ду. До бро бит за здра вље за по сле ног ко ји не мо ра сва ког да на да 
про ве де не ко ли ко се ти у пре во зу до и са ме ста ра да су зна чај не. С дру ге стра-
не, с об зи ром да се рад оба вља ван про сто ри ја по сло дав ца, по сло да вац је ду-
жан да обез бе ди опре му ко ја ис пу ња ва за ко ном про пи са не усло ве, а не рет ко 
да ор га ни зу је и обу ку за по сле ног за упо тре бу опре ме. По ред то га, по сло да-
вац је ду жан да оба вља пе ри о дич не про ве ре ме ста ра да и оба ве шта ва за по-
сле ног ко ји ра ди на да љи ну о по тен ци јал ним опа сно сти ма ко је мо гу да на-
ста ну при ли ком оба вља ња ова квог ра да. Ов де тре ба ис та ћи и про бле ме 
ве за не за за шти ту здра вља на ра ду, по ве за ни са оба вља њем ра да на да љи ну, 
као што су бол у вра ту, за мор очи ју, пр сти ју, итд, а ко ји мо гу да бу ду по сле-
ди ца не а де кват не опре ме за рад (не у доб не сто ли це за рад, не а де кват них 
мо ни то ра, та ста ту ре, и сл). По себ но пи та ње од но си се на со ци јал ну ис кљу-
че ност и не до ста так со ци јал не ин тер ак ци је код ра да на да љи ну, али тај 

35 Lynet te Har ris, Ho me-ba sed te le wor king and the em ployment re la ti on ship: Ma na ge rial 
chal len ges and di lem mas, Per son nel Re vi ew, 32(4), 2003, 425.

36 Пре драг Јо ва но вић, Дар ко Бо жи чић, Пра во за по сле ног на при ват ност као сег мент 
без бед но сти и здра вља на ра ду, Збор ник Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, бр. 3/2018, 867.
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про блем тре ба са гле да ти у ре ла тив ном сми слу, јер по је ди не др жа ве, нпр. 
Ја пан, ово не сма тра ју не до стат ком ова кве ор га ни за ци је ра да. 

Као на чин пре ва зи ла же ња очи глед них не до ста та ка ра да на да љи ну, ко-
ји се че сто огле да ју у сво је вр сној екс пло а та ци ји рад ни ка, све ви ше се у ли-
те ра ту ри го во ри о пра ву на пре кид ве зе (right to di scon nect) ко је по ку ша ва да 
огра ни чи не га тив не ефек те ра да на да љи ну у сми слу за шти те за по сле них.37 
Не пре кид на до ступ ност за рад до во ди до све ве ћих оче ки ва ња по сло дав ца 
да би за по сле ни тре ба ло да бу ду до ступ ни у сва ком тре нут ку, што не га тив-
но ути че на рав но те жу из ме ђу по ро дич них и рад них оба ве за, али и фи зич ко 
и пси хич ко здра вље за по сле них.38 Сто га су по је ди не др жа ве пред у зе ле од-
ре ђе не ме ре у ци љу за шти те рад ни ка на да љи ну. По је ди не за штит не од ред бе 
на ла зе се у за ко ни ма, као и по себ ним ко лек тив ним уго во ри ма, или ко лек-
тив ним уго во ри ма на ни воу по сло дав ца, чи ји је циљ да огра ни че ко му ни ка-
ци ју из ме ђу рад ни ка на да љи ну и по сло дав ца на кон ре дов ног рад ног вре ме-
на, или за вре ме па у за у то ку ра да. На при мер, Фран цу ска је 2016. го ди не, 
За ко ном о ра ду ре гу ли са ла и пра во на пре кид ве зе (le dro it à la décon ne xi on), 
где је пред ви ђе на оба ве за за сва ког по сло дав ца ко ји за по шља ва ви ше од 50 
за по сле них, да по се ду је ин тер ни акт ко јим ће ре гу ли са ти евен ту ал ну упо-
тре бу ин фор ма ци о них и ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја при ли ком оба вља ња 
ра да и где ће се по себ на па жња обра ти ти на ко ри шће ње од мо ра у то ку ра да, 
пра зни ке и по ро дич не оба ве зе за по сле них ко ји ра де на да љи ну39. 

Има ју ћи у ви ду пред но сти и не до стат ке ра да на да љи ну, као и чи ње-
ни цу да исти већ уве ли ко пред ста вља са став ни део си сте ма рад них од но са 
у ве ћи ни европ ских зе ма ља, мо же се за кљу чи ти да је пан де ми ја ко вид-19 
по ста ви ла но ве иза зо ве у из у ча ва њу про бле ма ти ке ова кве ор га ни за ци је ра-
да. Је дан од њих је ка ко све аспек те ра да на да љи ну укло пи ти у по сто је ћа 
рад но прав на пра ви ла ко ја ва же за све за по сле не, прет ход но ува жа ва ју ћи сва 
спе ци фич на обе леж ја ова квог ра да, по себ но ка да је реч о без бед но сти и 
здра вљу на ра ду, ор га ни за ци ји и уре ђи ва њу рад ног вре ме на, ускла ђи ва њу 
по ро дич них и рад них оба ве за, као и за шти ти при ват ног жи во та за по сле ног.

4. ЗА КЉУ ЧАК

Не спор но је да ће на кон пан де ми је ко вид-19 ве ли ки број др жа ва би ти 
мо ти ви са не да по све те па жњу де фи ни са њу од го ва ра ју ћих ре ше ња у ци љу 

37 Luc Pan su, Eva lu a tion of Right to Di scon nect Le gi sla tion and Its Im pact on Em ployee s 
Pro duc ti vity, In ter na ti o nal Jo ur nal of Ma na ge ment and Ap plied Re se arch, Vol. 5 No. 3/2018, 99-119.

38 Kri sti ne Dery, Darl Kolb, Ju dith Mac Cor mick, Wor king with con nec ti ve flow: how smar tpho-
ne use is evol ving in prac ti ce”, Eu ro pean Jo ur nal of In for ma tion Systems, Vol. 23, No. 5/2014, 558-570.

39 L. Pan su, op. cit, 101.
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за шти те пра ва за по сле них ко ји ра де на да љи ну. Пр ви мо тив од но си се на 
по тре бу за очу ва њем ве ли ког бро ја за по сле них у зе мљи ко ји по се ду ју тра-
же не ве шти не и зна ња и ко ји, уко ли ко не бу ду мо гли да на ђу аде кват но за-
по сле ње на до ма ћем тр жи шту ра да, вр ло ла ко мо гу да се за по сле на гло бал ном 
тр жи шту ра да. Дру ги мо тив од но си се на из град њу кон ку рент ног при вред ног 
ам би јен та ко ји ће би ти кон ци пи ран на флек си бил ни јим мо де ли ма ан га жо-
ва ња за по сле них.

Не спор но је да број ни по сло дав ци и за по сле ни да нас же ле ви ше флек-
си бил но сти у ор га ни за ци ји рад ног вре ме на, као и ра да уоп ште, што им 
упо тре ба но вих тех но ло ги ја и омо гу ћа ва. Ипак, да би се пи та ње ра да на 
да љи ну мо гло уре ди ти на аде ква тан на чин, нео п ход но је кон стант но ра ди-
ти на еду ка ци ји, ка ко по сло да ва ца, та ко и за по сле них о пред но сти ма и не-
до ста ци ма ова квог на чи на ор га ни за ци је ра да, ка ко би се исти оспо со би ли 
за до но ше ње ин фор ми са них и ква ли тет них про фе си о нал них од лу ка.

Ко нач но, при ли ком из ра де прав них про пи са ко ји ре гу ли шу рад на да-
љи ну, нео п ход но је за у зе ти ин клу зив ни при ступ, где ће до но си о ци од лу ка 
би ти отво ре ни за ши ро ку јав ну и струч ну де ба ту са со ци јал ним парт не ри ма, 
али и са екс пер ти ма из ове обла сти, чи ја ће уло га би ти од пре суд ног зна ча-
ја за до но ше ње ква ли тет них за кон ских ре ше ња. Ово је по себ но ва жно ако 
узме мо у об зир чи ње ни цу да ће рад на да љи ну у бу дућ но сти пред ста вља ти 
до ми нант ни обра зац ра да ве ли ког бро ја за по сле них.
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Te le wor king: а New Met hod for Or ga ni zing Work

Abstract: Re cently, espe ci ally with the de ve lop ment of in for ma tion tec hno-
lo gi es, the so-cal led fle xi ble em ployment mo des is in cre a singly re pre sen ted. From 
the em ployer  stand po int, this em ployment mo del has a lot of be ne fits in the form 
of re du cing cer tain costs, but it is al so mo re com for ta ble for an em ployee  be ca-
u se the re is no com mu ting. On the ot her hand, the gre at di sa dvan ta ge of this kind 
of work is that it is dif fi cult to se pa ra te pri va te li fe from work obli ga ti ons.

The gre at chan ges in the eco no mi es and so ci e ti es of the co un tri es in the 
world bro ught abo ut by the pan de mic of in fec ti o us di se a se CO VID-19 in 2020 
and 2021 ha ve gre atly af fec ted the world of work. The big gest chan ge that has 
ta ken pla ce in the world of work is the chan ge of pla ce of work, so in stead of in 
the em ployer̀ s pre mi ses, em ployee s switched to te le wor king, mostly at ho me, 
espe ci ally du ring the sta te of emer gency and pro hi bi tion of free mo ve ment. Du ring 
that pe riod, te le work and work at ho me be gan to be used mo re and mo re of ten as 
synonyms for de sig na ting a spe ci fic way of con duc ting work – out si de the em-
ployer̀ s pre mi ses. Such an unu sual si tu a tion has left many co un tri es sur pri sed 
by how to help em ployee s and em ployer s, not only due to the lack of ap pro pri a te 
le gal fra me work, but al so due to the lack of re so ur ces ne e ded for new tec hno lo-
gi es. In that sen se, te le wor king has pro ven to be a highly suc cessful me ans of 
ena bling con ti nu ity in the em ployer̀ s bu si ness, espe cial in ti mes of na tu ral di sa-
sters and pan de mics, but at the sa me ti me, many le gal is su es re la ted to the na tu re 
of such wor king re gi me are open. 

Keywords: te le wor king, In ter na ti o nal La bor Or ga ni za tion. pan de mic CO VID-19, 
wor kpla ce. 
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